
 
 

 

 

 

                                                                         Αθήνα,  08 Μαΐου 2026 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

Προς τον κ. Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

 

Θέμα: Εκτεταμένες ζημιές σε αμπελοκαλλιέργειες και δενδρώδεις καλλιέργειες από 

τους παγετούς του Μαΐου – Ανάγκη άμεσης καταγραφής, αποζημίωσης και θεσμικής 

θωράκισης της αγροτικής παραγωγής 

 

Οι πρόσφατοι παγετοί των αρχών Μαΐου συνιστούν ένα ιδιαίτερα σοβαρό καιρικό 

φαινόμενο, το οποίο εκδηλώθηκε σε χρονική περίοδο κρίσιμη για τη φυτική παραγωγή, καθώς 

οι περισσότερες καλλιέργειες βρίσκονταν στο στάδιο της άνθησης και της καρπόδεσης. Οι 

θερμοκρασίες υπό το μηδέν που καταγράφηκαν σε πολλές περιοχές της χώρας προκάλεσαν 

εκτεταμένες και σε μεγάλο βαθμό μη αναστρέψιμες ζημιές, επηρεάζοντας άμεσα την 

παραγωγική δυναμικότητα και το εισόδημα των αγροτών. 

Ειδικότερα, στη Νεμέα Κορινθίας, μία από τις σημαντικότερες αμπελουργικές ζώνες 

της χώρας, οι ζημιές στα αμπέλια εκτιμάται ότι φτάνουν έως και το 70%, λόγω της 

καταστροφής της νεαρής βλάστησης.  

Στην Αχαΐα και ιδιαίτερα στην περιοχή των Καλαβρύτων, οι μηλοκαλλιέργειες και οι 

αχλαδιές παρουσιάζουν σε πολλές περιπτώσεις ολική απώλεια παραγωγής, ενώ σημαντικά 

πλήγματα έχουν υποστεί και οι καρυδιές.  

Παράλληλα, σε ορεινές και ημιορεινές περιοχές της Δυτικής και Κεντρικής Ελλάδας, οι 

καστανιές εμφανίζουν εκτεταμένη νέκρωση ανθοφόρων οργάνων, γεγονός που ενδέχεται να 

επηρεάσει όχι μόνο τη φετινή αλλά και την επόμενη παραγωγική περίοδο. 

Παρά την ένταση και τη γεωγραφική έκταση του φαινομένου, παρατηρείται 

καθυστέρηση στην ενεργοποίηση των διαδικασιών καταγραφής των ζημιών, ενώ οι 

παραγωγοί εκφράζουν έντονη ανησυχία για τη δυνατότητα έγκαιρης και δίκαιης αποζημίωσής 

τους. Ο υφιστάμενος κανονισμός ασφάλισης του ΕΛΓΑ εμφανίζει σημαντικά κενά ως προς 

την κάλυψη ζημιών από ακραία καιρικά φαινόμενα εκτός της συνήθους περιόδου, ενώ η 
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υποστελέχωση του οργανισμού και η περιορισμένη αξιοποίηση σύγχρονων τεχνολογιών 

επιβαρύνουν περαιτέρω τη διαδικασία εκτιμήσεων. 

Η κατάσταση αυτή δημιουργεί συνθήκες έντονης οικονομικής πίεσης για τους 

παραγωγούς, οι οποίοι καλούνται να αντιμετωπίσουν απώλεια εισοδήματος χωρίς σαφές 

χρονοδιάγραμμα αποζημιώσεων, σε ένα ήδη επιβαρυμένο περιβάλλον αυξημένου κόστους 

παραγωγής. 

 

Επειδή οι ζημιές από τους παγετούς είναι εκτεταμένες και πλήττουν καίριους τομείς της 

αγροτικής παραγωγής, 

Επειδή η καθυστέρηση στις εκτιμήσεις και αποζημιώσεις εντείνει την οικονομική 

αβεβαιότητα των παραγωγών, 

Επειδή η κλιματική μεταβλητότητα αυξάνει τη συχνότητα και την ένταση τέτοιων 

φαινομένων, καθιστώντας αναγκαία την προσαρμογή του θεσμικού πλαισίου, 

Επειδή η στήριξη της αγροτικής παραγωγής αποτελεί βασικό πυλώνα της 

περιφερειακής ανάπτυξης και της επισιτιστικής επάρκειας της χώρας, 

 

Ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

1. Ποιο είναι το ακριβές χρονοδιάγραμμα για την ολοκλήρωση των επιτόπιων εκτιμήσεων 

ζημιών στις πληγείσες περιοχές (Νεμέα, Αχαΐα, Καλάβρυτα και λοιπές περιοχές της Δυτικής 

και Κεντρικής Ελλάδας); 

2. Προτίθεται το Υπουργείο να διασφαλίσει την καταβολή προκαταβολών αποζημίωσης 

στους παραγωγούς, προκειμένου να αντιμετωπιστούν άμεσα οι ανάγκες ρευστότητας; 

3. Με ποιον τρόπο θα εξασφαλιστεί η πλήρης και δίκαιη αποζημίωση για το σύνολο των 

ζημιών, ιδίως σε περιπτώσεις που δεν καλύπτονται επαρκώς από τον ισχύοντα κανονισμό 

του ΕΛΓΑ; 

4. Υπάρχει σχεδιασμός για την άμεση ενίσχυση του ΕΛΓΑ σε ανθρώπινο δυναμικό, 

καθώς και για την επιτάχυνση των διαδικασιών, μέσω αξιοποίησης ψηφιακών και 

γεωχωρικών εργαλείων; 

5. Προτίθεται το Υπουργείο να προχωρήσει σε αναθεώρηση του κανονισμού ασφάλισης 

του ΕΛΓΑ, ώστε να καλύπτει σύγχρονους κλιματικούς κινδύνους και ακραία φαινόμενα εκτός 

της «τυπικής» περιόδου; 



 
 

6. Ποια μέτρα πρόληψης και προσαρμογής (όπως αντιπαγετικά συστήματα, ενίσχυση 

ανθεκτικών καλλιεργητικών πρακτικών) σχεδιάζονται για τη θωράκιση της αγροτικής 

παραγωγής; 

 

Οι ερωτώντες Βουλευτές 

 

Κόκκαλης Βασίλειος 

 

Ακρίτα Έλενα 

 

Βέττα Καλλιόπη 

 

Γαβρήλος Γεώργιος 

 

Δούρου Ειρήνη (Ρένα) 

 

Κασιμάτη Νίνα 

 

Μαμουλάκης Χαράλαμπος 

 

Νοτοπούλου Αικατερίνη 

 

Παναγιωτόπουλος Ανδρέας 

 

Τσαπανίδου Παρθένα (Πόπη) 




